

# ЧЕЛОВЕК И ГОСУДАРСТВО В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ФИЛОСОФИИ А.Н. РАДИЩЕВА

*Ложкин Евгений Александрович*

Аспирант, младший научный сотрудник сектора истории политической философии Института философии РАН

В настоящем докладе автор обращается к осмыслению политической философии А.Н. Радищева, представленной в его двух основополагающих текстах: «Путешествие из Петербурга в Москву» и «О человеке, его смертности и бессмертии».

Опираясь на политическую философию Т. Гоббса, Радищев раскрывает проблематичную связь человеческой природы и государства. Он утверждает, что в основании человеческой природы, определившей появление общества и государства, пребывают два основных аффекта: надежда на максимизацию удовольствий и страх смерти. С появлением государства совершается выход человека из естественного состояния, сопровождающийся постоянной угрозой возвращения в исходное состояние.

Придерживаясь либеральных и прогрессивистских убеждений, Радищев указывает, что человеческая природа амбивалентно предстает как причина исторического развития, и, одновременно, останавливающая его силы. Следовательно, дальнейшее осуществление исторического развития должно быть связано с окончательным преодолением природного состояния человека, с преодолением иррационального чувства страха. Таким образом разум и вытекающая из него возможность универсального просвещения, является той единственной инстанцией, опираясь на которую представляется право утверждать об изменении государства и финальном преодолении естественного состояния, преодолении страха смерти.